

Dr. Kumari Priyanka

History department

H.D Jain college, ara

Notes for pg sem 3

टॉपिक:-अमेरिकी गृहयुद्ध के कारण पर प्रकाश डालें।

अमेरिका की स्थापना के बाद से, उत्तर और दक्षिण ने अलग-अलग राजनीतिक विचार रखे हैं। 1850 और 1860 के दशक में, विभिन्न असहमतियाँ राजनीतिक कारक बन गईं जिसके कारण **गृह युद्ध** हुआ, यह युद्ध संयुक्त राज्य अमेरिका के उत्तरी और दक्षिणी क्षेत्रों के बीच 1861 से 1865 तक चला। तीन कारक शामिल हैं:

- संघीय शक्ति बनाम राज्य शक्ति
- कांग्रेस में प्रतिनिधित्व, और
- प्रदेशों में दास प्रथा का विस्तार

दक्षिण ने राज्यों के अधिकारों के सिद्धांत को महत्व दिया, मुख्यतः क्योंकि इसने उन्हें अपनी आर्थिक संरचना के हिस्से के रूप में गुलामी का उपयोग जारी रखने की अनुमति दी। संविधान ने एक मजबूत संघीय सरकार और व्यक्तिगत राज्यों की संप्रभुता के बीच संतुलन बनाने का प्रयास किया। हालाँकि, जैसे-जैसे अमेरिका का विस्तार हुआ, दक्षिणी राज्यों ने शिकायत की कि उत्तर द्वारा गुलामी विरोधी उपाय लागू करने के कारण राज्यों के अधिकारों का सिद्धांत कमजोर हो रहा है।

जैसे-जैसे उत्तर धीरे-धीरे गुलामी से दूर होता गया, उत्तर और दक्षिण के बीच सामाजिक विभाजन बढ़ता गया और दक्षिण ने राजनीतिक शक्ति खोना शुरू कर दिया। 1790 में, उत्तर और दक्षिण के बीच शक्ति अपेक्षाकृत संतुलित थी; हालाँकि, 1820 तक दक्षिण के पास प्रतिनिधि सभा में केवल 42% वोट थे।

जैसे-जैसे अमेरिका का विस्तार हुआ, दक्षिण अधिक गुलाम राज्य चाहता था, जबकि उत्तर स्वतंत्र राज्य चाहता था। 1820 के मिसौरी समझौते ने मिसौरी को एक गुलाम राज्य के रूप में संघ में स्वीकार करके इस दरार को सुलझाने का प्रयास किया, इस शर्त पर कि मेन को एक स्वतंत्र क्षेत्र के रूप में राज्य का दर्जा प्राप्त होगा।

आर्थिक कारक

उत्तर और दक्षिण न केवल राजनीतिक रूप से भिन्न थे, बल्कि उनकी अर्थव्यवस्थाएँ भी पूरी तरह से भिन्न थीं। गृहयुद्ध को जन्म देने वाले दो आर्थिक कारकों में शामिल हैं:

- औद्योगिक बनाम कृषि, और
- टैरिफ

उत्तर में एक औद्योगिक अर्थव्यवस्था थी और दक्षिण में एक कृषि अर्थव्यवस्था थी जो दास श्रम से लाभान्वित होती थी। 19वीं सदी की शुरुआत तक, उत्तर देश का वित्तीय केंद्र बन गया और उन्मूलनवादी आंदोलन ने लोकप्रियता हासिल की। इस बीच, दक्षिण को चिंता थी कि उत्तर गुलामी को समाप्त करने का प्रयास करेगा, जिससे बदले में दक्षिणी अर्थव्यवस्था को नुकसान होगा।

दक्षिण में माल का निर्माण नहीं होता था, इसलिए उन्हें उत्तर से आयात करना पड़ता था या नीचे भेजना पड़ता था। क्योंकि उत्तर से शिपिंग काफी महंगी थी, दक्षिण आमतौर पर अपना सामान आयात करते थे और बदले में, बहुत सारे संघीय टैरिफ का भुगतान करते थे, जो मूल रूप से आयात या निर्यात पर कर होते हैं। टैरिफ संघीय सरकार के राजस्व का मुख्य स्रोत थे, फिर भी पैसा आमतौर पर उत्तर में खर्च किया जाता था। दक्षिण ने शोषण महसूस किया, और अच्छे कारण से।

सामाजिक परिस्थिति

अंत में, दो सांस्कृतिक कारक जिन्होंने गृहयुद्ध को जन्म देने में मदद की वे थे:

- शहरी बनाम ग्रामीण पहचान और मूल्य
- उन्मूलनवाद

जैसे-जैसे उत्तर में औद्योगिक अर्थव्यवस्था फली-फूली, शहरों का उदय हुआ और उत्तर में जनसंख्या केंद्रों ने एक शहरी समाज का निर्माण किया, जबकि दक्षिण कृषि प्रधान बना रहा। हालाँकि दक्षिण में शहर तो थे, लेकिन अधिकांश बड़े खेत भी थे।

1830 के बाद के उन्मूलनवादियों ने अमेरिका में दासता को समाप्त करने के लिए और अधिक टकराव की रणनीति का आह्वान किया, उन्होंने अक्सर दास धारकों की बुराई के रूप में आलोचना की और अंतरराष्ट्रीय मुक्ति के उदाहरणों की ओर इशारा किया। अंततः उन्होंने राजनीतिक दलों का गठन किया और उन्मूलन-विरोधी लोगों ने अक्सर हिंसा के साथ जवाब दिया।